编辑 孙聪颖 美编 张彬 责校 朱楠 电话:84285566-3165 szjdzk@163.com

太阳能热水器市场迎来"第二春"

目标培育龙头企业

征求意见稿中指出, 计划到2015年,培育3家年 产销量在300万台以上的 龙头企业,培育5家以上年 产销量达100万台以上的 企业,行业排名前10家企 业占到行业总产销量的 50%以上,提高行业集中 度,逐步提高龙头企业的 品牌影响力。此外,还将提 高行业标准以及加强太阳 能热水器城镇市场推广。

据了解,目前国内太阳能热水器年销量超300万台的企业还没有。整个行业从事生产的企业多达数千家,市场份额分散。广而小的系统结构,制约了太阳能热水器的产品升级、结构优化。

因此,推动产品结构 调整是征求意见稿中的点提 要任务之一。其中重点的提 到要提升非承压产品的提 人、便捷性及安全性; 人、便捷性式太阳的经; 是空管式太阳能热水发 器和平品结构;大力并含的 与建筑充分结合并实的 整体外观和谐统一的太能 数本,提高电辅助加热能 数水平等内容。



产业增速低将破解

据中国太阳能热利用产业联盟披露的最新数据显示,2012年国内太阳能热利用产业总产量约为6390万平方米,同比增长11%。延续了2011年17.6%的低速增长状况,产业增速创历史新低。其中太阳能热水器产量约为4968万平方米。如何破解行业低速增长已成当下首要

事实上,国家此次提倡太阳能热水器行业健康 发展,除了改善行业混乱 的现状、建设良好经济效 益外,另一方面也是希望提升社会效益和环境效益。相比燃气热水器和电热水器,太阳能热水器具备绿色、节能、环保等优势。按2012年全国太阳能热水器保有量2亿平方米计算,每年可节省3000万吨标准煤,减少二氧化碳排放7470万吨。

在家电分析师梁振鹏 看来,此次征求意见稿的 发布宣告了太阳能热水 器行业将迎来新的快速 发展阶段。目前行业最大 的诟病就在于整个市场 混乱不堪,大量中小型企 业充斥其中,市场份额分 散。通过培育龙头企业,这 些现状将有望得到根本上 的解决。

此外,通过培育龙头 企业将能够带动行业整行 产品的创新研发,改善行 业能效低下、技术含量低 的现状。引领整个行业迈 向正轨,脱离各后业政 的内斗局面,为今后走实的 国际化竞争打下坚实的

生产企业迎来机遇

征求意见稿中还重点 提出要从机构完善、人员 培训等方面加强标准化基 础能力建设。有序开展标 准化工作,推动行业标准 化体系建设,逐步形成内 容全面、结构合理、技术 先进的行业标准体系,推 动产品安全标准和安装 标准制定,在条件成熟 时,促进整机产品纳入国 家"CCC"认证管理目录。

皇明太阳能董事长 黄鸣对此表示看好,认为 将利好于整个太阳能热 水器行业。原因是此次同 时提出了培育龙头企业 和提高行业标准,这两者 是"因果关系",缺一不可。如果是只注重培育大企业而忽略行业标准,那对整个行业来说也是一种灾难。

梁振鹏还建议,国家 在太阳能热水器城镇市场 推广上应该出台政策辅 助。针对城市居民不便安 装太阳能热水器的现状, 应该像空调一样,在新楼 盘的设计和规划中提前就 预留安装位置。

北京商报记者 陈维

商报链接

太阳能行业应该统一安全标准

太阳能热水器不像其他家电产品一样,买回去可以直接使用,它是一种半成品,可以说是一种热水生产工具,产品售出后必须通过严格、规范的安装才能保证使用。但北京商报记者发现,目前各大企业只提供主机(水箱、支架、真空管),相配套的管路、保温、配件、混水器具由经销商从市场采购提供,不能完全保证质量,并且大多数太阳能企业不具备全国性和深入农村地区的服务网络,这都留下了极大的安全隐患。

据了解,现行的《太阳热水工程性能评定规范》和《太阳热水工程与建筑一体化评定规范》两项国家标准对太阳能热水器的固定、防雷以及与建筑协调等方面都有明确规定。但记者了解到,这些标准均为推荐性标准,而非强制性标准。因此,有关专家建议,太阳能行业应该统一安全标准。保证质量,打好基础,太阳能行业才能更好地迎接那个即将到来的太阳能热水器大发展时期。

拉开品类扩张大幕

易迅网高调进军家电市场

本周二,腾讯电商旗 下综合购物网站易规道。 而为了配合家电城上线, 易迅也携手海尔、格力、 海信、格兰仕等国内城上线 行业巨头发起了"开城已 中"的全国促销活动,仅 派送现金红包一项就达 到了亿元规模。

对此,有行业专家表示,目前整个中国的家电市场规模高达1.3万亿元,但来自电商的销售占比比却非常低,这是一个尚未场,随着易迅的进入,该领域的竞争也将加剧,另一方面,进入2013年,国内电战为单一竞争手段,正在向于业也改变更广的领域延伸。

事实上,过去几年, 虽然网络茶,但大场电火 展如火如荼,但大温不率 场场出一直不高城城中 直到去年,京东商城苏宁针对国美、 发起了针对国美、电商大 发表下传统大家电阿州已 被,传统感到一种不可 电正成为一种不可 的趋势,纷纷加强了和电 子商务渠道的紧密合作。

据易迅内部人士透露,早在去年易迅就确定了大举进入家电市场的品类扩张战略,而易迅刚刚完成了历史上最大一轮的组织架构调整,其中明确将地域扩展和累产,品类扩展作为了2013年发展的核心战略。

腾讯电商控股公司 CEO吴宵光也在不久前 的一次内部讲话中表示, 家电在未来移的一次大小 家电在未来移的与 定线上转移的本身 下往线上家电上就机 会。"其实本上就很电 市,店面就是陈列,用户 不会自己提着走,用户下了订单,过两天从仓库发过去,实际上这种流程在电商是非常成熟的。"

据北京商报记者了解,此前主要以3C数码为主的易迅自去年下兴平平开始发力家电品类以来,短短几个月时间就售额了全年15亿元的销售额至目前,易迅家电类目SKU(商品数)已经从2012年底的4000多个增至10000多个,家电品牌也从此前的120多个增长至400多个。

梁红生进一步指出, 以格力空调这种国内顶级品牌为例,今年也和易 迅签订了四款定制机型 的包销合作,这也是格力 首次在线上渠道展开如 此大规模的合作。

为此,梁红生表示, 去年易迅开始全国化布 局,目前已经在全国六大 区域设立了核心仓,在今 年7月底之前,还会再开设 10个大仓。届时,易迅大家 电的配送服务范围将 盖到中国家电区域市场 的83%

北京商报记者 金朝力

海尔在家电业首创三大免单承诺

在高度标准化和产业化的家电行业,服务作为一种特殊的产品,正在日渐成为企业核心竞争力中重要的组成部分。北京商报记者日前获悉,以服务著称的海尔又创新升级了自己的服务举措,提出了"三大免单承诺":送货做到按约上门、超时送到主动免单;上门维修一次就好,多次上门主动免单;服务收费明确规范,违规收费主动免单。对于其中的"按约送达、超时免单"承诺,海尔更是喊出了"为迟到的每一分钟买单"的口号。

在海尔承诺三项免单服务后,消费者就感受到了其立竿见影的执行力。年初,消费者李先生购买了家具、电脑等产品,由于所选电脑型号热销断货,李先生只好等待了15天才盼到送货上门的海尔服务人员。然后,与其他一些厂家把服务承诺只当成促销口号不同,海尔的服务人员真的按承诺进行了赔偿。

其实,能做出三项承诺服务,海尔方面是底气十足的。目前密布在全国400个城市及1500多个区县的服务网络可以确保海尔的产品24小时限时达,在460个区县实现48小时内送达。即便是新疆、西藏、云南等偏远地区,消费者也可以享受到最迟两天到货的"惊喜"。除了速度上做到第一时间,海尔还提供独有的增值服务——为用户提供安全测电、讲解指导使用、产品维护保养、一站式产品通检、现场清理等贴心关怀。而支撑这些优质服务的是覆盖全国一二级市场的2200多家网络;覆盖三四级市场的3700多家县级服务商、10000多家镇级服务站。

有关专家表示,消费者需求的不断变化是任何一个行业都不能忽视的问题,对于家电行业来说,消费者买的不再是单纯的产品,而是一种更便捷的生活和舒心的服务。在家电行业产品同质化严重的今天,能给予消费者超前的增值服务、能主动开创新的标准和承诺才是企业保持核心竞争力的关键。

北京商报记者 金朝力